

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙНОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 41 (5184)

Четверг, 3 апреля 1980 г.

Цена 2 коп.



ГОД — ЛЕНИНСКИЙ ТРУД — УДАРНЫЙ

НА ЗАВЕРШАЮЩЕМ ЭТАПЕ ЗИМОВКИ СКОТА МАЯКИ ПРОИЗВОДСТВА

Закончился первый квартал 1980 года. Многие коллективы молочнотоварных ферм района завершили его успешно. Отдельные доярки хозяйств досрочно справились с поставленными задачами, значительно перевыполнив взятые социалистические обязательства.

Доярка Пижемской фермы колхоза «Коммунар» Е. Д. Романова с начала года надоила от каждой коровы своей группы 892 килограмма молока, а валовое производство его от 17 голов достигло 12888 килограммов. Первое место в хозяйстве по валовому надою молока занимает В. С. Долгих — доярка Ездроповской фермы. Она опережает Е. Д. Романову на 86 килограммов. Надой на одну корову в ее группе составил с начала года 770 килограммов.

Вот уже на протяжении ряда лет лазаревские доярки добиваются стабильных результатов в животноводстве. Достаточно сказать, что трое

из пятнадцати доярок колхоза «Путь Ленина» получили в 1979 году более 3000 килограммов молока от коровы. И нынче они не сбавляют темпов в производстве этой продукции. План первого квартала выполнен на 159 процентов — самый высокий показатель в районе.

Надой молока на одну корову в группах колеблется от 548 до 855 килограммов. А самого высокого из них добилась А. П. Колеватова. Доярки А. И. Болдырева, А. Г. Мухачева, М. И. Солонская, Ю. Д. Поплаухина, А. Г. Ентерева, Г. В. Ложкина, Л. И. Бруслова, П. В. Целищева получили за три месяца от каждой коровы свыше 700 килограммов молока.

Более семисот килограммов молока на каждую корову получили М. А. Клешина и Е. И. Королева из колхоза «Красная нива», Ф. Н. Шахматова, Т. П. Лачкова и М. Ф. Иванова из колхоза имени Кирова.

В. НИКОЛАЕВ.

ПЛАН ВЫПОЛНЕН

Большими трудовыми успехами встречают труженики колхоза «Коммунар» 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина. Квартальный план по продаже мяса государству выполнен на 120 процентов. На счету хозяйства 42 тонны проданного государству мяса вместо 35 тонн.

Полностью выполнен план и по продаже колхозом «Коммунар» молока. Все 160 тонн

молока, которые нужно было поставить государству по плану, проданы хозяйством.

Коллектив животноводов колхоза стремится закрепить достигнутые успехи, чтобы в завершающем году десятой пятилетки добиться высоких производственных показателей.

Р. ЕВСТРОПОВА,
экономист.

ЛЕКЦИЯ НА ФЕРМЕ

На днях в красном уголке Березятской молочнотоварной фермы было многолюдно, как никогда. Управившись с делами, пришли сюда доярки и телятницы, вскоре присоединились к ним шоферы, доставляющие корм на овцеферму в деревню Светлый Ключ. Им были прочитаны три лекции: «Что надо знать о ящуре», «Бруцеллез», и «О гигиене на молочнотоварных фермах». Присутствующие внимательно слушали лектора, за-

давали вопросы, на которые он обстоятельно отвечал.

Фельдшер Березятского медпункта Н. Н. Стародубцев пользуется у местных жителей заслуженным авторитетом, хотя работает он совсем недавно. На Березятской ферме он не впервые. И каждый раз работники фермы благодарят Николая Николаевича за интересные, содержательные лекции и приглашают прийти еще.

Г. СЕРОВА.



Валентина Андреевна Ворожцова — рабочая совхоза «Ошминский». Трудится в полеводческой бригаде. Она, как и многие другие женщины, всю свою трудовую жизнь проработала в родном хозяйстве.

— О таких, как Валентина Андреевна, нужно говорить только хорошее, — отзывается о женщине секретарь парткома совхоза В. П. Оленев. — За какую бы работу не взялась, всегда выполнит ее добросовестно. Валентину Андреевну можно по праву назвать ветераном труда. Она и на севе, и на заготовке кормов, и на уборке хлебов принимает активное участие. А сейчас помогает животноводам подвозить корма.

На снимке: В. А. Ворожцова.

Фото Т. Поплаухиной.

ВЫСОКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Ударным трудом и большими трудовыми успехами встречает надвигающийся юбилей — 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина — коллектив межколхозного лесхоза. План трех месяцев перевыполнен почти по всем показателям.

Квартальный план по выпуску товарной продукции выполнен на 107,1 процента — вместо 63,1 тысячи рублей, как предусматривалось заданием, продукция изготовлено на 67,5 тысячи рублей. За три месяца продукции межколхозным лесхозом было реализовано на 100 процентов. Как и предполагалось по плану, продукции было реализовано на сумму 67,8 тысячи рублей.

Перевыполнены задания по рубкам ухода. По плану рубки должны были быть произведены на площади 100 гектаров, фактически же они произведены на 112 гектарах, что составляет 112 процентов.

По изготовлению хвойной массы квартальный план выполнен на 102 процента — вместо 25 тонн массы выработано 25,5 тонны. Отлично справился коллектив межколхозного лесхоза и с заданиями по вывозке деловой древесины. Вместо 924 кубометров вывезено 1049 кубометров, что составляет 113,5 процента. Вывозка в целом сделана на 106 процентов — по плану предусматривалось вывезти древесных материалов 1724 кубометра, вывезено же 1832 кубометра.

Из всех бригад, которые ударным трудом ознаменовали встречу ленинского юбилея, самые высокие показатели у коллектива лесотехнического участка, который возглавляет Леонид Сергеевич Круглов. Этот участок выполнил квартальный план на 107,6 процента.

Н. ОГОРОДНИКОВА,
экономист.

ДЛЯ ПЛОДОРОДИЯ ПОЛЕЙ

С 1 ноября 1979 года по 1 апреля текущего года на поля колхозов и совхозов вывезено 105239 тонн органических удобрений, что составляет 33 процента к доведенному заданию. Последняя цифра говорит о том, что запасы данного вида удобрений в хозяйствах недостаточны. Выполнен план по вывозке органики лишь в колхозе имени Ленина. Здесь доставлено на поля 31089 тонн торфа и навоза при задании 29040 тонн. Больше половины планируемого вывезено в совхозе «Вяшненерский».

С начала вывозки минуло пять месяцев. За этот срок была возможность колхозам и совхозам обеспечить себя нужным количеством органических удобрений. На протяжении всей зимы осуществлялась погрузка торфа на ряде торфоместорождений района. Благоприятствовали этому делу погодные условия, особенно во второй половине зимы. Но как показывает статистика, эти возможности не были полностью использованы во многих колхозах и совхозах. Так, совхоз «Ошминский» выполнил задание по вывозке органики всего на семь процентов, совхоз «Прогресс» — лишь на четыре процента, колхоз «Малокаменский» — на 17 процентов, колхоз «Красная нива» — на 19

процентов, а колхоз «Колос» к этому делу не приступал.

В настоящее время транспортировка торфа во многих хозяйствах прекратилась в связи с плохими дорожными условиями. Но это не говорит о том, что работы на пути повышения плодородия почв должны быть закончены. Не секрет, что во многих колхозах и совхозах района имеются большие запасы такого ценного органического удобрения, как навоз. И всем известно, что именно это удобрение делает почву структурной, плодородней, а в компостированном виде с торфом оно дает еще больший эффект.

Вся работа в хозяйствах сейчас должна быть направлена на целесообразное использование нетронутых резервов. В настоящее время есть возможность вести компостирование навоза с торфом.

В ряде колхозов эта работа ведется на высоком уровне. И за примером не придется далеко ходить. Так, колхоз имени Кирова с начала вывозки торфа на поля одновременно подвозил к местам компостирования навоз. В настоящее время можно сказать, что все запасы органики будут внесены под будущий урожай только в виде компостов.

В. ВАСИЛЬЕВ.

УРОЖАЮ-80 ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДГОТОВКА

В колхозе имени Тимирязева, как и во всех хозяйствах района, идет подготовка к весенне-полевому работам. Завезено 7980 тонн органических удобрений, 150 тонн минеральных. Минеральные удобрения продолжают завозиться, так как на сегодняшний день их вывезено ровно половина. Всего колхоз имени Тимирязева должен завезти минеральных удобрений 300 тонн.

Не все в порядке с ремонтом техники. Даже прицепной инвентарь отремонтирован не полностью, не говоря уж о гусеничных тракторах. Сдерживает ремонт недостаток запчастей.

Большое внимание уделяется в колхозе подготовке семенного материала. Полеводы колхоза, проделав большую

работу, все потребное количество семян довели до высоких посевных кондиций. Все семена, которые будут высеваться, первого и второго классов.

В хозяйстве имеется 1220 центнеров семян. Из них овса «пшебуй» — 540 ц., Кировский «элита» — 200 ц. Семена овса все второго класса. Ячмень «луч» — 350 центнеров, тоже второго класса, 125 ц. гороха, 5 ц. тимофеевки.

В складе семян в Березятах в эти дни оживленно. Ведется протравливание семян овса. На сегодняшний день протравлено 2 тонны семян. По словам агронома колхоза Алексея Федоровича Томарова, до начала посевной с этой задачей они справятся, все семена будут протравлены.

Бригада у них подобралась дружная: Валентина Афанасьевна Воробьева, Юлия Григорьевна Золотарева, Антонина Ивановна Перевозчикова работают слаженно, спорно. Одновременно доводится до посевных кондиций горох. Кладовщик Татьяна Федоровна Смирнова трудится тут же. Со своей непосредственной задачей — проводить воздушнотепловой обогрев семян — она справляется успешно. По всему видно, что в колхозе имени Тимирязева к подготовке семенного материала относятся с чувством ответственности, весна их врасплох не застала. Весеннюю посевную полеводы колхоза имени Тимирязева встретят во всеоружии.

Г. СЕРГЕЕВА.

Профсоюзная жизнь

С заботой о тружениках села

Президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства на состоявшемся заседании обсудил мероприятия по улучшению оздоровительной работы в колхозах, совхозах и предприятиях сельского хозяйства.

В обсуждении намеченных мероприятий приняли участие председатель профсоюзного комитета колхоза «Коммунар» Л. И. Разживина, председатель райкомхозлесхоза И. П. Крашенинников, председатель райобъединения сельхозхимии Л. Н. Демина, инженер управления сельского хозяйства Л. И. Новоселов.

В работе президиума приняли участие главный врач центральной районной больницы В. Ф. Матросов, доверенный врач обкома профсоюза В. А. Пещаников.

Президиум утвердил мероприятия по улучшению оздоровительной работы. Мероприятия предусматривают улучшение медицинского обслуживания тружеников сельского хозяйства, активизацию работы профсоюзных органов, комиссий социального страхования, хозяйственных органов, усиление санитарно-просветительной работы и работы санитарно-эпидемических станций.

Данные мероприятия позволяют улучшить координацию профсоюзных органов работников сельского хозяйства и медицинских работников с медицинскими учреждениями, больницами и медицинскими пунктами.

Большая работа будет проводиться медицинскими работниками и общественностью по сокращению потери рабочего времени по временной нетрудоспособности, по борьбе с производственным и бытовым травматизмом.

Н. МИХАЛИЦЫН,
председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

СИЛАМИ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

ЗА СТРОКОЙ ПАРТИЙНОГО ДОКУМЕНТА

Большое внимание партия и правительство уделяют правоохранительным органам и общественным организациям, созданным для улучшения работы по охране правопорядка и повышения в трудовых коллективах воспитания трудящихся в духе коммунистического отношения к труду. В вышедшем 2 августа 1979 года Постановлении ЦК КПСС «Об улучшении работы по охране правопорядка и усилении борьбы с правонарушениями» определены основные задачи общественных организаций и трудовых коллективов по укреплению законности и развитию активности общественных организаций. 27 ноября 1979 года Пленум Тоншаевского райкома партии наметил ряд мер, направленных на улучшение работы по

охране правопорядка, определил основные задачи общественных организаций по снижению правонарушений. Активную работу по выполнению Постановления ЦК КПСС и решений пленума райкома партии проводит исполком Одошнурского сельского Совета народных депутатов. При Одошнурском сельском Совете была создана и эффективно продолжает работу народная дружина. Члены ее активно участвуют в наведении общественного порядка, совместно с работниками милиции проводят рейды. При опорном пункте правопорядка создан Совет общественности. Основным направлением в работе этого Совета является профилактика правонарушений. На заседаниях проводятся обсужде-

ния прогульщиков и лиц, склонных к правонарушениям. Так, 6 марта 1980 года на заседании Совета общественности было обсуждено поведение жителей поселка Буреполом Алексева, Вечеркова, Краснова, Шмелькова, которые систематически злоупотребляют спиртными напитками, совершают прогулы. На заседании Совета общественности были вскрыты недостатки, которые способствовали созданию благоприятных условий к пьянке и прогулам в коопхозе «Одошнурский». Администрация коопхоза «Одошнурский», нарушая основы трудового законодательства, предоставляла работу лицам, систематически нарушающим общественный порядок, без оформления трудового соглашения. Эти лица на работу

являлись нерегулярно и к жизни трудового коллектива не были приобщены, они были предоставлены сами себе. По устранению отмеченных недостатков в коопхоз «Одошнурский» написано представление.

В настоящее время участие общественных организаций в охране общественного порядка и соблюдении социалистической законности принимают все более широкие масштабы. Это является ярким примером претворения в жизнь решений партии и правительства. Хочется, чтобы это начинание имело путевку в жизнь и в других коллективах района.

Н. ТОЛСТОГУЗОВ,
участковый инспектор
Районного ОВД.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Подготовка к Всесоюзному коммунистическому субботнику, посвященному 110-летию со дня рождения В. И. Ленина, повсюду практически завершается. 19 апреля — в день, предначиненный календарем для обычного отдыха, хлопот по дому и личному хозяйству, страна встанет на трудовую вахту. Таково решение производственных, исследовательских и творческих коллективов города и села. Таково решение ветеранов и молодых, коммунистов и беспартийных. Таково решение советского народа.

Коммунистические субботники — демонстрация высокой сознательности и патриотизма советских людей, их верности заветам великого Ленина, свидетельство тесной сплоченности вокруг ленинской партии коммунистов. Добровольно и безвозмездно отдавая свой труд и время Родине, миллионы и миллионы рабочих и колхозников, специалистов промышленности и сельского хозяйства демонстрируют стремление видеть родное государство еще более богатым и могущественным.

Субботник — не просто трудовой день, который начина-

ПРАЗДНИК ТРУДА

ся и оканчивается согласно правилам внутреннего распорядка. Это — трудовой праздник, на который собираются охотно, с хорошим настроением. Так было десять лет назад, когда страна и ее зарубежные друзья отмечали 100-летие со дня рождения основателя Коммунистической партии и Советского государства. Так было в прошлом году, когда участники субботника изготовили более чем на 825 миллионов рублей промышленной продукции.

Вспомним итоги коммунистических субботников трех предыдущих лет — 1976—1978 годов. Только в промышленности тогда произвели соответственно на 745, 769, 794 миллиона рублей продукции. На выполнение такого объема работ по фонду заработной платы пришлось бы израсходовать сотни миллионов рублей. Подобные результаты не могут не радовать, не восхищать. Они и сегодня вызывают чувство гордости и удовлетворения у каждого участника трудового праздника.

Средства, заработанные участниками субботников, Центральный Комитет КПСС и Со-

вет Министров СССР направили на строительство детских учреждений и учреждений здравоохранения, сельских школ, пионерских лагерей. Три четверти заработанного участниками трудового праздника 1979 года использовано для оказания помощи героическому народу Вьетнама.

Трудовой праздник 1980 года состоится в конце второй декады апреля, когда уже станут известны итоги работы промышленности за первый квартал. Есть основания надеяться, что они будут соответствовать плановым заданиям. Это и понятно: ноябрьский (1979 г.) Пленум ЦК КПСС многое изменил в практике руководства хозяйственной деятельностью. Благодаря его решениям повсюду заметно возросли организованность, трудовая и государственная дисциплина, личная ответственность каждого за порученное дело.

Особое внимание Пленум ЦК КПСС — и это отражено в плане экономического и социального развития СССР на нынешний год — обратил на необходимость экономно расходовать и беречь сырьевые и энергетические ресурсы. Именно

поэтому трудовые коллективы — участники субботника намерены 19 апреля работать на сэкономленных материалах, топливе, электроэнергии. Это ко многому обязывает всех участников производства, особенно его командиров и организаторов: экономия за день или за неделю не создается. Она — результат длительного кропотливого, по-хозяйски бережливого труда.

До «красной субботы» еще немало дней. Но в оставшееся время многое еще предстоит сделать, чтобы обеспечить 19 апреля наивысшую производительность труда. Особенно важно добиться этого на малых предприятиях, в ремонтных мастерских, в совхозных и колхозных бригадах, где темпы работы не регламентируются скоростью движения конвейеров.

Советские люди понимают связь своего труда с общенародным делом, помнят и думают об общих интересах. Это чувство хозяина страны с особой отчетливостью они проявят в день ленинского коммунистического субботника.

В. БЕЛЯЕВ,
обозреватель ТАСС.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВЫСОКОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

БЫТЬ ХОЗЯИНОМ НА ЗЕМЛЕ

начинался с обхода особо «дефицитных» работников, с увещаний и просьб. Не считалось чрезвычайным происшествием, если на ферму не завезли вовремя корма, оставили зимовать в поле необрунный картофельный клин: повода, мол, подвела.

«В ответчиках стихийные бедствия больше ходит не будут, — на первом же собрании заявил Романов. — За все будем отвечать сами». И предложил перевести подразделения на хозрасчет. Колхозники его поддержали.

Но одно дело принять решение, другое — перестроить годами сложившиеся привычки, психологический настрой. Странной причудой и даже несправедливостью казался вначале многим жесткий спрос за горсть просыпанных у дороги минеральных удобрений и минутное опоздание на работу, придирами — контроль буквально за каждым килограммом семенного зерна, за каждой охапкой соломы.

Но итоги первого года, убедительно агитировали за работу по-новому. Хозяйство полностью обеспечило скот

своими кормами, в засушливое лето выросло неплохой урожай, заметно повысились заработки.

Колхоз начал строить детские ясли, мастерскую, Дом культуры. На высоком берегу речки Юхоть в Новом Селе — центральной усадьбе хозяйства — появились первые домики улиц Комсомольской, Набережной, Молодежной. Теперь уже никого не надо было убеждать вовремя приходить на работу и трудиться на совесть.

Растущая экономика требовала инициативы, настоящего хозяйского подхода. Бригадир одной из комплексных бригад Л. В. Никитина предложила объединить три старых телятника в один, убедила; что это быстро окупит затраты на рестройку. И верно: крупное переоборудованное помещение открыло новые резервы в колхозном животноводстве. Молодняк перевели на беспривязно-боксовое содержание, стадо в триста с лишним голов стала обслуживать вместо бригады одна телятница, добываясь рекордных привесов. Переведенная затем на такой же

метод молочная ферма позволила ввести двухразовую дойку, значительно облегчить и упорядочить труд доярки. И так — во всех подразделениях хозяйства: обычная будничная работа наполнялась творчеством, все больше возрастала в цене рабочая минута. По эффективности сельскохозяйственного труда колхоз занял одно из ведущих мест в области, втрое против прежнего поднялись доходы, удвоился средний заработок.

Не диктует теперь условий земледельцам «Красной заре» непогода. В любой, даже самый неблагоприятный год, здесь собирают зерновых от 30 до 40 центнеров с гектара, картофеля — за 200. Корма для общественного скота заготавливают с запасом. Это обеспечивает устойчивые навод, высшую упитанность молодняка.

Хозяйство из «средняков» районного уровня второй раз вышло в лидеры Всесоюзного соревнования. Высокой наградой увенчался труд хлеборобов — «Красная заре» награждена переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с занесением на Всесоюзную Доску почета на ВДНХ СССР.

Корр. ТАСС.

Новое Село,
Ярославская область.

Сельский труд, за исключением горячих дней страды, поддается регламентации ничуть не хуже, чем промышленный, и при этом должен быть щедрым на отдачу, считает председатель колхоза «Красная заре» Ярославской области А. В. Романов.

Одним из доказательств правильности этой мысли является введенная в хозяйстве табельная служба — такая же, как на заводе или фабрике. Без сверхурочных и авралов работают механизаторы, доярки, полеводы. А продукция при этом каждый колхозник ежедневно производит более чем на 20 рублей, вносит в копилку чистой прибыли колхоза почти 6 рублей. Такой выработки достигли лишь немногие хозяйства в Нечерноземье.

С налаживания порядка начал десять лет назад свою работу в «Красной заре» новый председатель. Впрочем, в хозяйстве о нем знали: ранее в том же районе А. В. Романов возглавил отсталый колхоз и вывел его в передовые.

Большой опыт работы с людьми безошибочно подсказал А. В. Романову диагноз главного «недуга», мешавшего «Красной заре» идти вперед: хроническая бесхозяйственность, отсутствие настоящей требовательности и дисциплины. Рабочий день бригадиров нередко

За рубежом



Польша. В Любине близ города Легница находится крупнейший в стране овощеводческий госхоз. 12 гектаров его площади занимают теплицы, что позволяет круглый год выращивать помидоры, огурцы, лук. Фото ЦАФ—ТАСС.



В Соединенных Штатах нарастает волна протестов против осуществляемого нынешней администрацией курса на милитаризацию страны и резкое обострение международной обстановки. Участники демонстраций и митингов решительно осуждают попытки Белого дома вовлечь американский народ в преступную кампанию нагнетания военной истерии.

На снимке: участники антивоенной демонстрации в Нью-Брансуике (штат Нью-Джерси) изображают «жертвы войны». Фото ЮПИ—ТАСС.



На сахарных плантациях бразильского штата Пернамбуку часто можно увидеть детей и подростков, работающих вместе со своими родителями. За одинаковый тяжелый труд они получают в несколько раз меньше, чем взрослые. Дети не имеют возможности ходить в школу, они вынуждены помогать родителям прокормить семью.

На снимке: маленький труженик на плантациях сахарного тростника. Фотохроника ТАСС.

ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ — КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД

ОРГАНИЗАЦИЯ ДОСУГА ПОДРОСТКОВ

Существует прямая зависимость между содержанием досуга, образованием и культурой человека. Чем выше образование и культура человека, тем больше ценит он свой досуг, тем тщательнее, требовательнее его планирует. И наоборот, низкая нравственная и общая культура, как правило, ведет к стихийности «безалаберности» в отношении к досугу и к преобладанию таких его форм, как бесцельное хождение по улицам, выпивки, азартные игры. Следовательно, проблема досуга человека — это проблема повышения его образовательного и культурного уровня.

Клубы и библиотеки нашего района заранее планируют и организуют мероприятия, рассчитанные на участие сравнительно большой массы людей. Это регламентированный отдых. Но есть еще нерегламентированный отдых — времяпрепровождение, ориентирующееся главным образом на индивидуальный выбор места и рода занятий и на общение в сравнительно небольших группах. Моральный дух, а значит и влияние этих групп на их членов также весьма различно. И понятно, что наибольшие возможности воздействия на людей обещает эта форма досуга. А наши учреждения пока еще проводят только различные эпизодические мероприятия.

Поэтому нам надо перестраивать работу культпросветучреждений, чтобы на первый план они выдвигали не количество врученных ими денег и проведенных мероприятий, а систематически отвлекают от пьянства, хулиганства, воспитывают, развивают, т. е. превратили досуг в могучее средство коммунистического воспитания, в том числе и воспитания коммунистического отношения к труду, коммунистической дисциплины труда.

Усиление идеологической борьбы, одним из главных объектов которой является молодежь, также повышает ответственность библиотекаря за содержание ее чтения, требует постоянного совершенствования пропаганды коммунистической идеологии, тесной связи с жизнью, с решением конкретных хозяйственных и полити-

ческих задач. Роль библиотеки, как главного организатора чтения жителей села в решающей степени зависит от подбора, воспитания и образования кадров библиотекарей. В районе среди библиотекарей имеют высшее и среднее специальное образование 16 специалистов, всего их 30, а 9 учатся заочно. Книговыдача в 1979 году составила 393 тыс. экземпляров.

От идейной зрелости, культурного уровня, профессиональной подготовленности, чувства ответственности за порученное дело, убежденности в его важности и необходимости зависит распространенность чтения среди сельских жителей, его активность и содержание.

Каждый сельский библиотекарь имеет примерно равные возможности для успешной реализации возложенных на него функций.

Более низкие цифры читаемости в сельских библиотеках по сравнению с городскими обусловлены не только разным уровнем их работы. В горячую пору сельскохозяйственных работ в весенне-летний период у всех, кто живет в деревне, и особенно у занятых сельскохозяйственным трудом, времени остается мало или совсем не остается. Вынужденный длительный перерыв в чтении отрицательно сказывается на формировании потребности в книге.

В некоторых наших деревнях дети и молодежь — наиболее активные группы читателей — составляют незначительную часть, и библиотекаря приходится сталкиваться с большими трудностями, чтобы добиться высокой читаемости.

Библиотекарь должен заботиться не только о высокой цифре книговыдачи, но и о наилучшем обслуживании каждого читателя, об улучшении информационной работы библиотеки.

Особо хочется поговорить об организации досуга подростков. Занятия искусством в коллективе играют в жизни подростка значительную роль, помогают ему разобрататься в океане проблем, воспитывают целеустремленность, меняют отношение к людям. И наконец, участие в художественной самодеятельности дает радость общения с прекрасным.

Что называют кружком в наших сельских клубах. В подавляющем большинстве случаев — это несколько человек, которые собираются от случая к случаю, чтобы к смотру или празднику подготовить свое выступление. В клубах действует 131 кружок с охватом 1454 человека. Как видите, немного. Это известно всем и давно: процент молодежи, которая в школьные годы охотно занималась в коллективах художественной самодеятельности, резко снижается едва лишь ребята покидают стены школы.

Разный подход и разные задачи у профессионального и самодеятельного искусства, но главная цель у них общая — духовное воздействие на зрителей, воспитание вкуса и мировоззрения, формирование высоких идеалов.

При общем активном участии в художественной самодеятельности подростковый и ранний юношеский возраст остается самой неохваченной самодеятельностью возрастной группой. Почему это происходит? Когда мы бываем в школах, выступаем перед учащимися о своей профессии, агитируем их для поступления в наши учебные заведения, то попутно проводим устный опрос на тему «что такое самодеятельный коллектив в вашем представлении?».

Из ответов ясно, что ребята имеют о народном творчестве представления самые приблизительные и общие, и они сводятся лишь к впечатлениям от конечных результатов деятельности кружков — от концертов и спектаклей.

Не освещается процесс внутренней жизни коллектива. А это одна из причин, по которой подросток не идет в клубный коллектив. «У меня нет таланта, не способностей», — отвечают многие. «Я так не сумею, как самодеятельные артисты».

А ведь для подростка не столько важно научиться хорошо петь или танцевать, сколько важно получить возможность в клубном коллективе общаться с друзьями, участвовать с ними в общем интересном деле. Многие помнят выступления подготовительной танцевальной группы районного Дома культуры. А между тем эти мальчишки, как это принято назы-

вать, «трудные». И если спросить их, ради чего они занимаются в коллективе, то можно услышать такие примерно ответы: их жизнь стала разнообразнее, кроме рыбки и кино, улицы появилось еще одно увлечение, и время летит быстрее, они учатся жить в коллективе, задумываются над некоторыми своими поступками. И пусть не всегда и все у них получается. Что ж, в конце концов воспитать человека гораздо важнее, чем вырастить лауреата смотра. При нынешних средствах массовой информации трудно чем-то удивить подростка. И больше всего руководителям художественной самодеятельности не дают покоя самые развитые, самые начитанные подростки. Содержание и формы работы самодеятельности не всегда соответствуют их проблемам. Им не интересно.

Обсуждая эту проблему, культпросветработники пришли к выводу, что для более широкого привлечения молодежи в самодеятельность надо наряду с репетиционными занятиями проводить большую просветительскую, вернее даже разъяснительную работу, направленную на углубление и обогащение духовных потребностей, творческой фантазии.

Население райцентра да и всего района получит новый Дом культуры на 400 мест, который откроется к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. То есть появится база для занятий художественной самодеятельностью, база для методической работы по организации помощи сельским клубным работникам. Это обязывает нас значительно активизировать работу по культурному обслуживанию населения.

Наступивший год особенно знаменателен: это год 110-летия со дня рождения В. И. Ленина, завершающий этап десятилетия пятилетки, год непосредственной подготовки к XXVI съезду КПСС.

Все эти события дают новый толчок к развитию и активизации всех форм массово-политической и культурно-просветительской работы.

А. КРЮЧКОВА, заведующая отделом культуры.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

ФЕРМА НАЧИНАЕТСЯ С КОРМОЦЕХА

Наладив приготовление высокопитательных омесей, животноводы мордовского колхоза «Путь к коммунизму» с успехом компенсировали нехватку кормов из-за недостаточной урожайности кормовых культур в минувшем сезоне. Лидирует в социалистическом соревновании по всему Ковылкинскому району коллектив небольшой молочно-товарной фермы в селе Польцо, где достигнута устойчивая продуктивность и полная сохранность поголовья. Хотя кормов здесь припасено меньше запланированного, молока реализуется значительно больше, чем прошлой зимой.

Раньше польцовские животноводы не раз заканчивали

стойловое содержание скота «минусом», хотя к сезонам заготавливали разнообразных кормов в достатке и даже с запасом. Не умели распорядиться ими. Корма лишь частично проходили обработку, да и то по устаревшей методике. Выдавались скоту на глазок. В итоге — не устраивали надон.

В связи с этим на одном из партийных собраний и зашел разговор о необходимости еще до ввода нового животноводческого комплекса и завершения специализации хозяйства построить для фермы механизированный кормоцех, где наладить поточную переработку кормов и приготовление научно-обоснованных рационов.

Такой цех теперь есть. Оборудование использовали типовой, но смонтировали на свой лад, так что эффективность линии возросла, а эксплуатация упростилась. При монтаже были учтены пожелания и рационализаторские предложения животноводов.

С осени прошлого года цех действует на полную мощность. В нем запаривают солому с добавлениями солей и соды, осолаживают концентраты, подрабатывают силос и хвойные лапки. Телят выпаживают искусственным молоком. Сбалансированы рационы. Налажен точный расход кормов по всей технологической линии — от приготовления до раздачи.

С помощью шефов—ученых Мордовского университета — труженики фермы за короткий срок постигли науку управления кормоприготовлением.

Свои кормоцехи создали сейчас все фермы колхоза. По инициативе парткома хозяйства их возглавили коммунисты, сюда направлены для постоянной работы наиболее опытные животноводы. Такое внимание понятно: именно эти производственные участки обеспечивают ритмичную работу животноводческого конвейера.

А. ПАПЕТА, корр. ТАСС, с. Польцово, Мордовская АССР.

ИЗ НАШЕЙ ПОЧТЫ ТЕПЛЫЕ ВОСПОМИНАНИЯ

Наверное, у каждого человека самые теплые, самые радостные воспоминания связаны со школьными годами, со школой, которая стала для ребят вторым домом. И как бы далеко ни уехали выпускники, они всегда будут помнить свою школу, свой класс. И ждать встречи с ними — с прекрасными мгновениями детства.

Как хорошо все-таки, что бывают в школе такие встречи, когда выпускники встречаются с одноклассниками, любимыми учителями, десятиклассниками. В каждой школе сейчас уже стало традицией проводить вечера встреч. Не исключение и моя школа, Ошминская средняя. Сколько времени уже прошло, а я не могу забыть той встречи, она постоянно живет во мне, напоминает о себе каждую минуту...

Из разных уголков страны приехали выпускники на этот

вечер встречи, пришли в школу и те, кто остался трудиться на полях и фермах родных колхозов и совхозов. Те, кто не смог приехать, прислали поздравительные телеграммы.

После торжественной части были уроки-десятиминутки, которые напомнили нам, бывшим школьникам, об ушедших безвозвратно школьных днях. На уроках вопросы были очень нелегкие — рассказать о себе, о своей работе, о жизни. Выпускники держали ответ перед своими учителями и десятиклассниками.

Из тех, кто остался трудиться в совхозе «Ошминский», выступил механик совхоза А. Козлов. Он рассказал о том, чем живет хозяйство, что нового произошло в совхозе, какие задачи предстоит решать молодым. А. Козлов предложил десятиклассникам остаться в родном совхозе и пригласил их пополнить ряды сельских механизаторов, полеводов, животноводов.

Потом был концерт. Его дали участники художественной самодеятельности Ошминской средней школы. Все номера концерта были посвящены школьной теме. В программе звучали и задорные частушки, и наполненные юмором и лиризмом сценки и стихи, и песни, с легкой прустью повествующие о школьных годах.

Весело и интересно прошел вечер. Все танцевали, смеялись, делились своими воспоминаниями о школе. Вечер встречи, я уверен, понравится каждому, кто на нем был. Спасибо огромное учителям и школьникам, которые организовали и провели этот вечер. Спасибо за то, что была встреча с этим коротким мгновением детства, за то, что остались в памяти самые теплые воспоминания о ней.

А. МЫСИН,
студент ГСХИ, выпускник
1977 года.

НА ЗАСНЕЖЕННОЙ ДОРОГЕ

Бывают люди, что месяц, год с ними живешь по соседству, а уедут — и не вспомнишь о них ни разу — не о чем вспомнить. А бывают другие — один раз повстречаешься с такими, день вместе проведешь, да что день, час, минуты какие-то, и долго еще помнишь их, никак из памяти не выйдут. Был и со мной такой случай, и видел-то я этого человека с десяток минут, не больше, а частичку его вспоминаю...

Пришлось мне как-то ехать через село Ошминское из Кодочингов. Погода была метельной, а у Ошминского вообще из-за снежных заносов легковому автомобилю было не проехать. Да еще несчастье прибавилось — двигатель заглох. Нужна была помощь.

Встречные автомобили и тракторы готовы были идти напролом. К просьбам водителя не прислушивались. Машинками они оттолкали мой автомобиль назад, к лесу, и теперь грузовики и тракторы мчались мимо. Попадались среди водителей и знакомые, но помочь даже не собирались.

Помощь пришла неожиданно. Тракторист встречного трактора МТЗ-82 с тележкой, грузеной торфом, остановился, и из кабины высочил водитель. Выяснив, в чем дело, без слов принял за работу. Снял транспорт назад, отсоединил гидросистему тележки и саму тележку, взял машину на буксир. Соблюдая все меры предосторожности, отбуксировал мой автомобиль до улицы, до хорошей дороги. На слова благодарности тракторист ответил:

— Ну какой может быть разговор? Вижу — человеку помощь нужна, так неужели же можно оставить, проехать мимо?

И, уже закрывая дверцу: — Дорогу-то знаете? Ну, счастливо...

Затарахтел трактор и тронулся с места, оставляя за собой широкий след. Сел за руль и я, продолжая свой путь. Я ехал, размышляя о том, что мне повезло еще на одного хорошего человека. В самом деле, ничего вроде он и не сделал особенного, а путник, вырученный из беды, остался ему благодарен. Не

столько за саму помощь, сколько за внимание, за чуткость, проявленные по отношению к совсем незнакомому человеку. Как жаль, что порой водители забывают об этих ценнейших человеческих качествах.

Через несколько дней я возвращался по этой дороге обратно. Проезжая ее часть была в хорошем состоянии, но я опять вспомнил того тракториста, и очень вдруг захотелось, чтобы он снова встретился мне. Конечно, я сразу же бы узнал того отзывчивого человека. Стало жаль, что я не успел спросить ни имени его, ни фамилии. И все же рад был, что был эта встреча на заснеженной дороге. Подумалось, что не ошиблись те, кто доверил этому человеку такую технику. Хотелось бы почаще видеть на дорогах водителей такого склада. А тому водителю, выручившему меня из беды, хочу пожелать спокойных рейсов и счастливых дорог.

В. ОКУНЕВ,
учитель Кожшагской средней школы,
Кикнурский район.

К 35-летию Великой Победы

Ветеран 85-й гвардейской...

В глубь истории уходят суровые годы Великой Отечественной войны. Но советские люди никогда не забудут тех, кто, не щадя своей жизни, защищал страну от фашизма, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины.

В суровый военный 1941 год фашистские полчища подошли к стенам Москвы. Партия и правительство принимали все меры для отражения натиска врага. В тылу готовились резервные соединения на помощь фронту. Среди них была и 118-я стрелковая дивизия, преобразованная впоследствии в 85-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Звание гвардейской дивизии получила за героизм и мужество ее воинов, проявленные в боях. Формировалась она в 1942 году на территории Горьковской области, командовал ею тогда полковник А. Я. Веденин.

Созданная в огне войны, дивизия 988 дней и ночей шагала по дорогам войны, участвовала в боях по освобождению Калининской, Смоленской, Великолукской, Латвийской земель, пройдя в общей сложности около полутора тысяч километров фронтовых дорог. Дивизия участвовала в освобождении городов Зубцова, Ржева, Сычевки, Вязьмы, Дорогобужа. Она одной из первых вступила в пределы Латвии и принимала участие в освобождении городов Лудзи, Резекне, Мадоны, Саласпилского лагеря военнопленных и столицы Латвийской ССР — Риги. Дивизия вела боевые действия в Прибалтике по ликвидации Курляндской группировки войск противника. Группировка «Курляндия» численностью в 300 тысяч человек была прижата к Балтийскому морю.

Тоншаевская райсельхозтехника направляет на 5-месячные курсы подготовки шоферов и на 3-месячные курсы газосварщиков в Вортынец.

Начало занятий 5 апреля 1980 г.
Обращаться в отдел кадров райсельхозтехники.

Столица Родины Москва четыре раза салатовала в честь побед, в которых непосредственное участие принимала 85-я гвардейская стрелковая дивизия, названная потом Рижской.

В этой прославленной в боях дивизии участвовал житель рабочего поселка Тоншаево Василий Николаевич Евстропов. Всю войну он провёл за рулем автомобиля. Сколько километров военной дороги осталось за плечами, трудно подсчитать.

— Война ведь — это не только прохот боя, но и тяжелый повседневный труд, — говорит Василий Николаевич. — Особенно запомнились весенние оттепели и осенние дожди. Раскисшие, превратившиеся в сплошное месиво из глины и грязи, дороги становились труднопроходимыми. Но по ним приходилось ездить. И все это под артиллерийским и минометным огнем, под бомбежками...

Совет ветеранов 85-й гвардейской Рижской Краснознаменной стрелковой дивизии проявляет большую заботу и внимание к ветеранам войны. Установились традиционные встречи однополчан. Такие встречи проводятся в Москве, Горьком и Шахунье. В них принимают участие и В. Н. Евстропов. Совет ветеранов дивизии наградил Василия Николаевича почетным нагрудным знаком «Ветеран 85-й гвардейской Рижской Краснознаменной стрелковой дивизии».

П. НЕКАЕВ,
уполномоченный Совета ветеранов 85-й гвардейской Рижской Краснознаменной стрелковой дивизии.

**Зам. редактора
А. Т. МИХАЛИЦЫН.**

Исполком Судаковского сельского Совета извещает о смерти бывшего председателя исполкома Судаковского сельского Совета

ПИНАЕВА
Поликарпа Павловича
и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Тоншаевский районный исполнительный комитет народных депутатов скорбит по поводу смерти бывшего председателя исполкома Судаковского сельского Совета

ПИНАЕВА
Поликарпа Павловича
и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив учителей Буреполомской средней школы выражает соболезнование преподавателю А. П. Пинаеву по поводу смерти ее отца

ПИНАЕВА
Поликарпа Павловича.



Более двух десятков сбитых фашистских самолетов, несколько сот боевых вылетов на счету рязанца Героя Советского Союза Ильи Филипповича Андрианова. Еще юношей увлекался он летным делом, занимался в аэроклубе. По призыву комсомола пошел в большую авиацию. Великая Отечественная война застала Илью Филипповича на Кавказе, а закончил он ее в Берлине. Звание Героя Советского Союза отважный летчик получил во время боев за освобождение Польши.

Сейчас ветеран на заслуженном отдыхе. Однако он продолжает вести большую общественную работу, является лектором общества «Знание». Со своими воспоминаниями о Великой Отечественной войне бывший военный летчик часто выступает перед школьниками, рабочими и тружениками села.

На снимке: Илья Филиппович Андрианов (в центре) с ветеранами войны Героями Советского Союза Петром Петровичем Пересумкиным и Анатолием Николаевичем Самохиным (справа).

Фото Ю. Дьяконова.

(Фотохроника ТАСС).

Наш Адрес:

608950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

◆ ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-05, отдела пишем—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря—9-13-63, бухгалтерии—9-16-92, типографии—9-12-93.

Тоншаевская типография управления издательств полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.

Объем одна вторая формата А-2. Газета отпечатана высоким способом печати.

Тираж 4494